

【司法常識】



# 施用毒品，就是犯罪嗎？

葉雪鵬 (

最高法院檢察署  
前主任檢察官 )

## 案例說明：

前(96)年十一月間，法務部調查局所屬的北機組，在台北市的精華地段臨沂街一幢新近落成的七層獨棟大樓內，破獲一宗用科學方法種植毒品大麻的案件，調查人員是持搜索票進入豪宅內搜索，結果在這棟大樓的地下室、二樓及七樓三個處所發現水耕的大麻種植場，在種植場內查獲大麻的植株，並搜出種植大麻所使用的用水循環幫浦、水質監控器、二氧化碳鋼瓶、溫室栽培的水耕用具筒盒、化學肥料與一些水耕材料，並當場將屋內的鄭姓、黃姓、王姓以及劉姓等四名嫌犯逮捕。隨後即將嫌犯移送法辦。由這件種植大麻案件，查出這些嫌犯是利用鄭姓嫌犯所有的豪宅採取產銷一貫作業的手法，用全自動的灑水與光照設備將大麻種植到收成，一期約為三個月，加工乾燥後以大麻成品出售供人施用，大盤市價每公斤約在新臺幣二百萬元。幾天前的新聞報導：在豪宅種植大麻被捕的四名嫌犯，已經被偵辦的板橋地檢署檢察官依毒品危害防制條例的罪名提起公訴，並對鄭姓等三名嫌犯具體求處無期徒刑，併科罰金新臺幣四百萬元。另外一名王姓嫌犯因為情節較輕，被求刑十五年，併科罰金新臺幣一百萬元。由這個案例來看，將毒品大麻作商品出售的刑責是夠重了！現在要談的倒不是販賣毒品的刑責問題，因為販毒是一種嚴重的刑事案件，被查到的都會得到重刑伺候，社會大眾對這一點不用細說都非常明白，不必再來說三道四。值得深入一談的是由這案件所引出的一「托拉庫」施用毒品的案件。根據新聞報導，檢調人員在查獲種植大麻案件以後，為了清查毒品的去向，對這案件的銷售管道下了一番功夫，想不到因此查出一連串與毒販有交往的人士，其中包括好幾位頗具盛名擁有不少「粉絲」的演藝界活躍人士，便將這些人士列為涉嫌

施用毒品的特定對象，針對特定對象進行調查、詢問和採取尿液、毛髮鑑定有無施用毒品的措施。多日來已經獲有結果，檢察官也對有具體事證的藝人進行偵訊，並向這些經證明確有施用毒品的人所在地的地方法院聲請觀察、勒戒的裁定。目前所知已經有戎姓與張姓兩位藝人被板橋地方法院裁定，要送他們到勒戒處所進行觀察、勒戒。另外那些涉嫌施用毒品的藝人，要不要進行觀察、勒戒，還沒有消息傳出。現在要談的是這些已經證明有施用毒品行為的人，在進行觀察，勒戒階段，是不是已經犯了施用毒品罪？

### 案情解析：

要解答這個看似平淡無奇，卻不是三言兩語就可以說明白的問題，先要瞭解毒品的意義，什麼是毒品？依據特別刑法的「毒品危害防制條例」的第二條第一項的立法說明，是指「具成癮性。濫用性及對社會危害性之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品。」也只是概括指出那些物質可以列為毒品，因為多種毒品都可以用科技方法合成，目前科學日新月異，隨時都可能有新毒品出現，不宜加以固定。現階段依同條第二項的規定，是將毒品依成癮性、濫用性及其對社會的危害性，分為四級用附表方式來列管防制，第一級列有九種，包括毒性最強的海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼等等。第二級列有一六八種，大麻、安非他命都在其中。第三級列有二三種；第四級列有六八種。未來如有變動，由行政院用公告方式來調整或者增減。施用毒品要處以刑罰部分，依這條例第十條的規定，目前只有施用第一級和第二級毒品者成立犯罪，施用第一級毒品者，要處六月以上五年以下有期徒刑。施用第二級毒品者，要處三年以下有期徒刑。由於這條例的立法精神，重在毒害的防制，而非著意要對施用毒品者用刑罰來懲處。所以對初次施用毒品被查獲的被告，並不是急著要依刑事訴訟程序行使國家的刑罰權施以刑罰，而是要依循這條例的第二十條所規定的「觀察、勒戒」程序，幫助施用毒品者脫離毒海，重新作人。由於觀察、勒戒，需要在勒戒處所內執行，期間最長不得逾二個月。事關人民的身體自由，所以必須先經法院裁定許可。接受觀察、勒戒的人在執行期間內，經勒戒處所認為無繼續施用毒品傾向者，即應報告檢察官將人釋放，並作出不起訴的處分。如認為接受觀察、勒戒的人有繼續施用毒品傾向，檢察官即應聲請法院裁定，令入戒治處所強制戒治，期間為六個月以上，一直至無繼續強制戒治的必要為止，但最長不得逾一年。

經過強制戒治的執行期滿，即應釋放。檢察官也要對強制戒治人作出不起訴處分。接受觀察、勒戒或強制戒治的人經過檢察官的不起訴處分，整個施用毒品事件便告終結。船過水無痕，在人生燦爛的歷程中，沒有留下一絲絲施用毒品的犯罪紀錄。但是在五年以內被發現有再有施用毒品的行為，那就直接面對這條例第十條的刑事處罰，毫無商量的餘地了！